

体彩25年,让这些“问号”变成了“惊叹号”

25年 25问

之 15

体彩影响了多少人?

从“养家糊口”到“成就事业”

# 体彩销售员们:人生因体彩更精彩

体彩全国统一发行25年来,为数十万人提供了就业岗位。经营体彩投注站,成为众多代销者们人生创业的一个平台;成为体彩销售员,成为无数打工者们养家糊口的一份工作。这其中还有不少,他们已经将经营体彩投注站从赖以生存的工作,变为热爱一生的事业。

■专题整理 陈敏

解决残疾人就业

## 石庆刚:实现轮椅上的“公益梦”

残疾人的就业问题一直是备受关注的话题,虽有政策支持,但残疾人在就业过程中仍有诸多困难。授人以鱼,不如授人以渔,体彩为残疾人提供就业创业机会,从根本上解决了他们的生活难题。

在山东济南章丘,有一位小有名气“轮椅站长”,他叫石庆刚。石庆刚身残志坚、自强不息的创业故事令人动容,加入体彩大家庭以来,他不但能够自食其力,还通过自己的努力把公益和爱心传递给更多需要帮助的人,实现了轮椅上的“公益梦”。

二十多年前,因为一场严重的车祸,石庆刚高位截瘫,从此只能在轮椅上度过后半生。面对生活的沉重打击,他也曾心灰意冷,但是在家人的陪伴和鼓励下,他开始变得坚强。他暗暗发誓,就是坐在轮椅上,也一定要做一个顶天立地、对社会有用的人。

一个偶然的契机,石庆刚接触到体育彩票,精美的票面,充满趣味性的游戏设计,“公益体彩,乐善人生”的品牌理念,马上就点燃了他干事创业的激情。经过一番调研后,他义无反顾地选择了这一行,在济南市章丘明水开了一家体彩店。

从2010年开设投注站至

今,7年的时间,2000多个日日夜夜,石庆刚并没有因为自己行动不便而忽视对购彩者的服务。因为深知这份工作的来之不易,他更加珍惜每一次与购彩者相处的机会、更加珍惜每一次的学习与研究、更加用心地经营着这份事业。

在石庆刚的辛勤付出下,站点发生了翻天覆地的变化,从最初的默默无闻,成为了年销量过千万元的“五星级投注站”,获得了“功勋投注站”的荣誉称号,还多次被评为全国明星站点。

像石庆刚这样,虽身有残疾,但他不曾放弃自己的人生,体育彩票给了他们施展才华的机会,点亮了他们的人生。

打造特色“夫妻店”

## 李剑夫妇:互相扶持 以店为家

在全国的体彩店中,有不少“夫妻店”。体彩店的经营收入,成为一家人主要经济收入,甚至是唯一的经济来源。

福建厦门代销者李剑夫妇,便共同经营着一家体彩店。

李剑于2012年初经营体彩店,一开始是他自己一人看店,在他的用心经营下,店里生意越来越好。2015年,李剑把店移了几百米到黄厝主街上,那儿游客较多,虽然店租瞬间攀升,可生意确实比之前又上了

一个台阶。后来,李剑就把妻子从仙游老家叫来,夫妻俩相互扶持,以店为家。

今年5月,李剑夫妇的店里中出1注大乐透1000万元大奖。这让夫妻俩更加坚定地爱上体彩公益事业。李剑说,他一定要让自己的门店不仅在硬件上全面装修升级,符合体彩五星标准,更要在服务上专业水准上提升一个档次,让客户更加的认同他们,销量也要提升一个档次达到五星标准,为体彩公益事业尽自己的一份微薄之力。

提供“漂一族”岗位

## 杨全赢:为三名销售员提供就业

想在大城市找到立足之地,是不少“漂一族”的梦想。体彩店为“漂一族”打工者,提供了发挥才干的平台。成为一名销售员,他们在平凡的岗位上,照样也能闪耀光芒。

杨全赢是北京市门头沟区39004体彩网点代销者,她的网点曾因2018年4月16日中得大乐透9921万元被众人知晓,但鲜为人知的是她的网点还有三位特殊的销售员。这三位销售员都是残疾人,也都是杨全赢没有血缘的“亲人们”。

26岁的小赵说:“我会跟着杨姐一直干下去,直到干不动为止。”小赵来自内蒙古,自小患小儿麻痹。四年前,他从北京软件管理学院毕业后,想留在北京发展,但出于身体原因,找工作处处碰壁。沮丧至极的他回到老家,闭门不出不愿见人,认为社

会对自己不公平,甚至有过“一了百了”的念头。

为此,家人都很担心。恰好,他的一位亲戚认识杨全赢,便试探着问能否提供一个岗位,并将小赵的身体情况如实相告。杨全赢没有犹豫就答应了,她说:“店里反正需要人手,多一个人也没关系。”

贾女士说:“我就觉得我现在在过得很幸福。”贾女士已年逾不惑,曾在一次事故中,右腿被摔骨折,因没钱做手术造成残疾。她说自己本来就没什么学历,再加上腿残疾,找工作就更困难了。

早在2003年,她就在这个网点做销售员,出于个人原因,她于2012年离职重新找了一份工作。就在那段时间,一次下班路上出了事故,导致腿部残疾。贾女士说:“其它工作干不了了,我就厚着脸皮又来找我店长,店长想也没想就痛快答应了。”

帮助“二次创业”

## 刘恩祥:经营体彩体现人生价值

体彩全国统一发行25年以来,经营一家体彩店,成为不少代销者“人生中的第二次创业”的选择。对贵州铜仁代销者刘恩祥来说也是如此。

今年8月初举行的“不忘初心 牢记使命”全国体彩追梦人表彰大会,刘恩祥荣获“体彩追梦人”称号。

2010年6月,刘恩祥申请开设了铜仁市第一家体彩竞彩形象店。万事开头难,开业前几天的日营业额只有几十元钱,让刘恩祥困惑了,他开始专研竞彩店的经营之道。他认为,“竞彩销售工作有特殊性,当大

多数人进入梦乡时还需处于工作状态;当清晨曙光初现时,就得开始投入新一天的工作。只有每天都这样做,销量才能一点一滴做起来”。

他开始认真服务好每一个购彩者,让大家都了解和认同竞彩游戏,理性投注,让每个购彩者都能收获到中奖的喜悦。刘恩祥还经常邀请这些购彩者喝茶,摆龙门阵,很多购彩者都跟他成为了朋友。

形象店营业面积达130平米,除了装修和设施完全按照全国统一的标准之外,还提供了舒适的沙发,随便取用的小食品、饮料……店里什么时候都是干干净净的。他认为,“竞

彩购彩者在店里逗留的时间比较长,分析比赛需要一个安静和舒适的环境。你必须让他坐得住,愿意留在这里,才会成为你的忠实客户。”

认真为每一个购彩者服务,营造舒适安静的环境,提供专业分析的服务……刘恩祥每天都在用心经营着竞彩店,他的不懈努力也使得人生的第二次创业也取得了成功。如今,他的彩票店对他来说已不再意味着收入,而是他心中的一个梦想,是一个他有精神寄托、有价值体现的地方。

如今,刘恩祥的竞彩店已成为贵州省目前唯一一家国家级“五星网点”。

助力大学生创业

## 代毅:放弃高薪经营竞彩店

近年来,经营体彩店成为不少大学毕业生的创业首选。他们中的不少人,凭借聪慧的头脑和丰富的学识,成为全国诸多体彩店代销者中的佼佼者。

代毅,北京理工大学电子工程系2001级硕士研究生。毕业后在北京一家公司工作多年。2011年回到家乡四川成都后在一家公司就职。由于一直看好体彩事业的未来前景,他于2012年8月放弃高薪的工作,在成都

西三环蜀鑫路开了一家竞彩标准店。

代毅一直主张“授人以鱼不如授人以渔”,他毫不吝啬地把自己对比赛的分析推荐方法教给购彩者,让他们学会分析判断比赛,再根据自己的判断去购买竞彩。他还主张购彩者理性购彩,多人少买,不要对某一天或某一场比赛投得太多。通过理性的分析与合理化的建议,提高购彩者的中奖率,并且有效地防范了非理性投注带来的负面影响。

代毅的竞彩店在当地形成了良好的口碑,销量也逐年稳定健康增长。他在2014年被评为全国竞彩明星代销者,2016年再次当选全国竞彩明星代销者。

由于代毅在竞彩上有较深的研究而且喜欢与同行交流,国家体彩中心及多地省市体彩中心多次邀请他举行竞彩代销者培训会。这些培训和讲座深受代销者的欢迎,他自己也因为学识较广,被美誉为“代博士”。

●链接

## “乐善基金”关爱救助体彩人

今年8月初,江苏、福建等省份对2019年体彩人关爱救助项目的受助人信息进行了公示。

据悉,为向身患重病、伤亡和遭遇重大灾害的体彩销售工作者及其家属等提供捐助,国家体育总局彩票管理中心依托中华全国体育基金会设立了

“体彩彩票乐善基金”,推出了“体彩乐善基金体彩人关爱救助”项目,充分体现“公益体彩,乐善人生”的体彩公益理念和“体彩大家庭”的相互关爱、帮助的温暖之情,在体彩人及家属遭受重大疾病、意外伤害时提供切实有效的帮助。

(陈敏)